



新华社记者 吴晶 温竞华 宋展

千年华夏飞天梦，廿载嫦娥揽月回。

习近平总书记指出：“党中央决策实施探月工程，圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是人类认识和利用星球能力的充分展示。”

砥砺前行，春华秋实。20年来，中国探月工程从无到有、从小到大、从弱到强，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央关心引领下，中国探月工程取得举世瞩目的重大成就，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉屡立新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。

习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下，一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携带月背样品到家了！

完成历时53天的太空之旅，嫦娥六号实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称，嫦娥六号任务带回的样本，可能为研究月球和地球的起源提供线索，这是中国探月计划的最新成果，显示出中国航天日益增强的综合实力，标志着中国一系列探月任务的又一次胜利。

自2004年启动实施，中国探月工程步步衔接、连续跨越、连战连捷：

2007年，嫦娥一号成功绕月，实现中华民族千年奔月梦想；

2010年至2012年，嫦娥二号实现对月球的高精度测绘、日地拉格朗日L2点科学探测和图塔蒂斯小行星飞掠探测；

2013年，嫦娥三号携“玉兔”号月球车成功着陆月球；

2019年，嫦娥四号实现人类首次月背着陆巡视探测；

2020年，嫦娥五号从月球正面采集1731克月球样品返回地球；

2024年，嫦娥六号带回人类首份1935.3克珍贵月球背面月壤……进入新时代以来，面对世界百年未有之大变局加速演进，科技革命与大国博弈相互交织，习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越——

“空间技术水平是一个国家科技实力的重要标志，也是一个国家经济实力、综合国力、国防实力的重要标志”；

“科技创新深度显著加深，深空探测成为科技竞争的制高点”；

“实践告诉我们，伟大事业都基于创新。创新决定未来。建设世界科技强国，不是一片坦途，唯有创新才能抢占先机”；

……

中国探月工程总设计师吴伟仁始终难忘那一幕：2013年12月15日深夜，习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心。彼时，远在地球38万公里之外，嫦娥三号成功着陆在月球虹湾区域，“玉兔”号月球车安全驶离着陆器到达月面。23时45分，经过地面数据接收和处理，飞行大厅大屏幕上显示出“玉兔”号月球车的清晰图像，一面五星红旗鲜艳夺目。

“习近平总书记聚精会神地观看、聆听，同大家一起鼓掌，还来到科研人员中间，同大家一一握手、致以问候。”吴伟仁回忆。

党的十八大以来，嫦娥三号、嫦娥四号、嫦娥五号任务成功后，习近平总书记都要会见任务参研参试人员，向他们表示祝贺和慰问，对中国探月工程提出期望和要求。

“在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的征途上，每一个行业、每一个人都要心怀梦想、奋勇拼搏，一步一个脚印，一棒接着一棒，在奋力奔跑和接续奋斗中成就梦想。”

2021年2月22日上午，人民大会堂灯光璀璨，暖意融融。习近平总书记同嫦娥五号任务参研参试人员代表合影，在他身边就座的是年逾九旬的探月工程首任总设计师孙家栋院士和年逾八旬的探月工程首任总指挥栾恩杰院士。（下转第五版）

学用“千万工程” 礼赞丰收中国

我省喜庆2024年中国农民丰收节

本报讯（黑龙江日报记者 周静 梁金池）22日，2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动在哈尔滨市方正县拉开帷幕，全省各地庆祝活动随之陆续展开，农民群众纷纷表达丰收的喜悦之情。

2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题，紧紧围绕“报丰收、展丰收、品丰收、助丰收、乐丰收、庆丰收”6个环节生动展开。

活动现场，“报丰收”环节通过展板展示、实物展示、互动体验等多种形式，多角

度、全方位展现了党的十八大以来全省“三农”领域取得的瞩目成就和乡村振兴战略下的繁荣景象，着重体现全省各地学用“千万工程”经验、建设宜居宜业和美乡村成果，尤其是第四届全省印迹乡村创意设计优秀作品引人注目，黑土优品系列AR冰箱贴、寻味龙江、桦南紫苏、俄式风情、极境寒养等获奖作品广受好评。

“展丰收”环节，注重的是传承与创新。历经两百余年的方正剪纸，凝聚了方正县劳动人民的智慧与勤劳，成为大家引以为豪的文化瑰宝；智能化、现代化国

产高端农机装备，则闪耀着创新的光芒，生动体现了我省现代化大农业的生动实践和国产农机装备自主研发制造的跨越发展。

“品丰收”环节通过现场品鉴体验的形式，展示了方正县及哈尔滨周边地区特色乡土美食，得莫利炖鱼、方正银鲫、寒地小龙虾……龙江优质农产品从地头到餐桌，让大家吃得更好吃得香。

活动现场，还有4个直播带货体验式直播间，方正县本地企业以及北大荒农垦集团等龙头企业开展了“助丰收”直播带

货，助力销售和推介特色农产品。

此外，主场活动还组织了农民群众广泛参与的“乐丰收”和“庆丰收”活动。在农民趣味运动会、农民秧歌等大家喜闻乐见的活动中，丰收的快乐一直在传递，群众的幸福感、获得感不断增长。

除主场活动以外，丰收节前后我省还谋划了“黑土优品”营销季、农产品产销对接助力乡村振兴等28项重点庆祝活动，各地还分别组织了寒地黑米体验行、寒地小龙虾节、紫苏文化节等70余项重点活动。

金色稻穗沉甸甸 又是一个丰收年

——2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动侧记



乡亲们品尝丰收的稻米。

■马宇兵 初冬阳 本报记者 张大星文/摄

沃野千里秋实美，鱼跃虾跳河蟹肥。9月22日，在方正县稻作博物馆广场，2024年中国农民丰收节黑龙江主场活动欢乐开场。方正县父老乡亲们敲响庆祝丰收的锣鼓，扭起幸福的秧歌，共同庆祝自己的节日。

“你看这稻穗多饱满，又是大丰收啊。”距离会场不远处的稻田边，德善乡安乐村种粮大户金宝军轻抚着金黄的稻穗，脸上满是丰收的喜悦。今年，金宝军种了1000

多亩“松粳22”，还帮乡亲们代耕了四五千亩地。经过他的精心照料，所有稻田长势都非常好，预计10月初迎来大丰收。“今年比去年产量还要好，每亩预计产量都能超千斤，挣了钱就再多买农机具，提高耕种效率，奔着农业现代化使劲儿。”金宝军说，现在种地已经是机械化作业，镰刀啥的在村里很少见了。插秧机、收割机、植保无人机、拖拉机自己有20多台（套），省了人力增了效率，粮食越打越多，钱包也越来越鼓。

登上黑龙江秋然米业有限公司水稻种植基地的观景台，10台收割机在眼前的稻田中呈“人”字形排开，9时许，随着一声“开镰”，收割机马达轰鸣，旋转的刀片卷起金色稻浪，沉甸甸的稻穗被收入“囊中”。“今年公司35万亩水稻迎来大丰收，早稻品种已经收割完毕，颗粒归仓了。”黑龙江秋然米业有限公司董事长顾冰松告诉记者，“秋然米业”以发展高质量富硒大米为切入点，开展农文旅结合的定制农业服务，用“智慧农业+可视溯源农业”吸引北京、

办好家门口“民生大事” 让幸福感“看得见”

道外区三棵树大街街道聚焦居民需求办实事解民忧，着力提升基层治理效能

■实习生 高思琪 本报记者 杜菲菲文/摄

增设公交站台，出行方便了；打通棚户区“生命通道”，增设消防设施，安全更有保障；党群服务中心内，每周有免费公益课……在道外区三棵树大街街道辖区，一件件居民身边的“关键小事”被办成可感可及的“民生实事”，让居民切实看到变化、感受到幸福。

民生无小事，点滴见初心。三棵树大街街道探索实施党建引领、创新引领、服务引领、法治引领、监督引领“五个引领”工作模式，用心听民声察民情，以居民需求为导向，倾力办实事解民忧，持续推进基层治理效能提升。

坚持问需于民 办好“网格实事”解决“急难愁盼”

“冰上运动中心门前增设了公交站台，不止是居民，还有来此锻炼的体育爱好者都方便多了。”提起在皇冠·道外区冰上运动中心前增设37路、84路公交站点，家住附近的王女士说，“看上去的小调整，对乘客来说是实实在在的大方便。”

皇冠·道外区冰上运动中心位于南直路辅路，毗邻玖和瑞3地块小区与东直家园小区A区，附近居住千余户居民。伴随小区人



居民在文体活动室切磋球技。

户、运动中心对外开放，附近乘客增多，原有公交站台设置已无法满足居民出行需求。辖区居民将有关问题通过社区网格员进行反

映，并得以有效解决。

“人到网格中去，事在网格中办。”三棵树大街街道辖区共有6个社区，划分为65

个网格。为做好为民服务，街道强化网格治理，扎好街道党工委网头、筑牢社区大党委网中、织密网格党支部网底，及时发现居民需求问题，积极行动并联动人大代表、各有关部门，全力解决群众“急难愁盼”。今年上半年，通过网格员主动发现问题229件，及时处置率达100%，解决了南直桥市场栅栏维护、老旧小区无集中供暖、冰上运动中心门前增设公交站台等问题，并对望江桥棚户区私搭滥建、乱堆乱放等乱象进行集中整治，增设灭火器存放点、消防沙箱和水箱，成立志愿服务队开展日常巡查，全力打通消防“生命通道”，筑牢安全防线。

一社区一品牌 建强服务阵地持续“加码”幸福感

走进辖区天恒社区党群服务中心，多名乒乓球爱好者正在综合文体活动室切磋球技。“以前我们都是去公园玩，自从有了室内活动场地，再也不担心阴天下雨了，随时都能来锻炼。”年逾七旬的孙焕春说，在服务中心，

（下转第六版）

向着航天强国目标勇毅前行

以习近平同志为核心的党中央关心引领探月工程纪实

城市推广地 舆论主阵地



扫描 二维码 下载 冰城+